
捉蜻蜓教案设计意图(实用9篇)
中班教案应根据幼儿的实际情况进行个别化的调整和修改。
下面是一些优秀的初中教案范文，希望能够让教师们更好地
理解教学设计的要点和要求。

捉蜻蜓教案设计意图篇一

学唱二声部歌曲《红蜻蜓》

知识目标：能用亲切、优美的声音，自信、有表情地演唱歌曲
《红蜻蜓》，表达对童年生活的向往。

技能目标：学生能专注地聆听歌曲，能初步感受合唱的效果
并学唱二声部歌曲《红蜻蜓》。

情感目标：感受歌曲深情的情绪以及勾起心中美好的回忆，
培养学生热爱生活，热爱大自然的感情。

合唱是音准、节奏、声音均要协调统一的声乐艺术，四年级
学生刚开始接触合唱，常会出现声部之间互相干扰、跑调、
比音量、声音偏高、赶节奏等不协调现象。往往搞得教
师“事倍功半”，所以合唱教学一直是音乐教师最感扎手的，
历年来未曾在公开课上见过上合唱课。作为音乐教师，合唱
教学我一直通过循序渐进、步步引导、十足耐心来将学生带
入合唱美妙的音乐世界中，这次上课能否成功我没有把握，
但我想勇于尝试、超越自己，才能使自己不断进步！

教学重点：

感受音乐情绪，能用亲切、优美的声音深情地演唱歌曲，培
养良好聆听习惯，感受童年带来的美好回忆。

1、第二声部第2、3小节，最后两小节。



2、二声部合唱。

钢琴，媒体课件等

1、组织课堂

2、情境创设、分声部学唱旋律

1）、听音乐欣赏黄昏的画面。师：画面给你什么感受？

2）、师：晚霞中还飞来了美丽的红蜻蜓，让我们去听一听蜻
蜓给我们带了一段动听的旋律。（播放第二声部旋律）

3）、老师划旋律线

4）、唱第二声部旋律

a、师：我们能不能随着蜻蜓飞舞的路线来唱一唱。

b、难点解决第二、三小节、结束。

c、加力度唱。师：请同学们完整地连起来唱一唱，但有新的
要求：在唱得时候能随着蜻蜓上下起舞，把音乐的力度唱出
来。

5）、唱第一声部

a、听听另一只蜻蜓给我们带了的音乐

b、划旋律线

c、师：听听、看看，这两只蜻蜓飞得有什么不同？上下起伏
多，飞得更高



d、唱唱

6）、两声部结合唱

听琴唱，老师先弹第一声部，再弹第二声部，最后两个声部
一起唱。

3、学唱歌曲《红蜻蜓》

1）、欣赏flash

2）、师：谁来说说你的感受。

生：回忆、感觉很优美

3）、介绍歌曲。

这是一首日本的歌曲，名字就叫做《红蜻蜓》，多年以前，
在日本美丽的富士山下住着一个可爱的小女孩，当山上的桑
树结满桑果的'时候，小女孩就会在傍晚的时候，挎着一个小
竹篮上山去采桑果。这时候，天空中布满了美丽的晚霞，很
多很多的红蜻蜓在晚霞中满天飞舞，这景色真美啊，小女孩
被眼前的美景深深吸引，沉浸在这美好的画面中，深深的陶
醉了。红蜻蜓——这童年时代美好的记忆从此永远地刻在了
小女孩的脑海中，不能忘怀。多年以后，小女孩长大了，当
她回到故乡，重新来到山上，不禁回忆起童年时代的朋
友——红蜻蜓，童年多么难忘啊！让我们一起来静静地再来
聆听这首歌吧！（播放课件，欣赏《红蜻蜓》）

4）、师：听听这首歌曲演唱形式是什么？生：合唱

师：你唱过吗？就是我们刚才唱的两只蜻蜓的旋律。

5）、师：老师想请一位同学特别有感情地读一读歌词。（师



钢琴伴奏）

6）、加歌词演唱。

7）、二声部合作

第一段，运用换气记号听琴唱，老师纠正唱第二段，找第一
段与第二段的不同。轻唱合作听琴唱。

完整演唱。

4、听另一个版本的《红蜻蜓》

师：由于这首歌曲的广泛传唱，如今它已有许多版本，我们
来听另一首《红蜻蜓》

问：有几种演唱形式。齐唱——合唱——领唱

5、用多种方法演绎歌曲。

6、小结：

师：唱得真棒！一节课真是太短暂了，我们的童年也是一去
不复返。愿大家走进大自然，让美好的记忆永远珍藏在我们
心中！

播放flash《晚霞中的红蜻蜓》，在音乐声中走出教室。

捉蜻蜓教案设计意图篇二

1、初步理解歌曲，能有感情地演唱歌曲。

2、通过游戏，使幼儿了解蜻蜓有预报天气的本领。

3、通过歌曲，萌发幼儿保护蜻蜓的欲望。



重点：初步理解歌曲，能有感情地演唱歌曲。

难点：能在游戏中探索，并了解蜻蜓有预报天气的本领。

铅画纸、蜻蜓图片三张、太阳、雨云图片各一张、纸飞机一
个

（一）导入部分，激发兴趣

师：有一个好朋友，要飞来跟我们见面，猜猜它是谁？

（通过提问，引发幼儿思考哪些动物、昆虫是能飞的）

二、理解歌词，感知本领

1.教师出示蜻蜓图片

师：我们一起看看，它是谁呀？（蜻蜓）

师：是什么颜色的蜻蜓？（共同学说：绿色的'小蜻蜓）

2.教师手执蜻蜓纸偶，边念：绿色的小蜻蜓，轻轻向前飞，
飞得高，飞得低，好像小飞机。

师：蜻蜓好像什么？（幼儿回答）

师根据幼儿回答出示飞机。

师：我们一起看着图片来念念吧。

3、师：蜻蜓还有看天气的本领呢，我们来听听，它是怎么看
天气的。

师念歌词第二段，再提问：蜻蜓是怎么看天气的？.



蜻蜓飞得高，是什么天气？（好天气）

蜻蜓飞得低呢？会怎么样？（要下雨）

根据相应回答出示图片。

4、师：我们一起看着图片，来念一念吧。

5、师：蜻蜓有这么多本领，我可真喜欢它。我要把他的本领
唱出来，我们一起听听。

教师范唱歌曲《蜻蜓》，请幼儿欣赏。

三、学唱歌曲

1、师：好听吧，我们一起跟着钢琴轻轻地唱一唱

请配班老师弹琴，教师范唱。

2、师：这么好听的歌曲，你们一定很想唱一唱吧，我们一起
看着图片来学唱吧。

（教师手指图片，请幼儿看着图片一同学唱歌曲）

请个别幼儿上前演唱——分组唱——集体唱

3、师：这么好听的歌曲，还可以一边唱，一边表演了呢。请
你们一起唱，我先来表演。

请幼儿轻轻地跟着唱，教师做动作。

4、请幼儿分组表演。（个别表演——分男女表演）

（三）结束部分



1、幼儿集体有感情地边唱边做动作。

2、教师小结活动情况，表扬活动中表现好的幼儿。

3、教师扮演蜻蜓妈妈，带领“蜻蜓宝宝们”去观察天气。

绿色的小蜻蜓，轻轻向前飞，飞得高飞得低，好像小飞机。
蜻蜓真聪明，还会看天气，飞得高，好天气，飞得低，要下
雨。

捉蜻蜓教案设计意图篇三

设计意图：

因为夏天快要到来了，为了让小朋友们了解夏天的小昆虫，
知道小蜻蜓的习性和特征，特此设计了次教学活动。

活动目标：

1、认知目标：让小朋友了解蜻蜓的身体结构特征。

2、情感目标：让小朋友在绘图的过程中感受到蜻蜓的对称美。

3、技能目标：让小朋友绘画蜻蜓，并能画出各种动态的小蜻
蜓，并添加相关景物，丰富画面内容。

活动重点：

让小朋友仔细观察蜻蜓的特征。发现蜻蜓的主要特征。

活动难点：

让小朋友抓住蜻蜓的特征，画出小蜻蜓和不同形态的小蜻蜓。

活动准备：



知识经验准备：认识小蜻蜓，了解它的主要外形特征和生活
习性。

教具准备：小蜻蜓的范画一幅，示范用纸，水彩笔。

活动过程：

一、猜谜语，导入课题：

1、今天老师给小朋友猜个谜语，小朋友可要仔细听了：“小
小飞机大眼睛，两只翅膀轻又轻，飞东飞西忙不忙，消灭害
虫有本领。”老师请刚才仔细听的小朋友来回答问题(小朋友
真聪明，谜语猜对了。)老师还有问题问小朋友：

提问：1.小朋友知道小蜻蜓长什么样吗?

2.他喜欢在什么地方飞来飞去，做什么?

小结：小蜻蜓的身体细长，有两对透明的大翅膀。我们经常
看到蜻蜓飞得很低用尾巴点水，这是她在产卵。它喜欢捕食
苍蝇，蚊子，飞蛾等。是大自然中有害昆虫的天敌，我们要
看护小蜻蜓，不能伤害它。

二、示范与讨论

(1)教师出示示范画小蜻蜓，讲解作画步骤。

1.在纸上的中间画两个大大的眼睛，眼睛是对称的，老是有
个蜻蜓的眼睛为什么那么大呢?有没有小朋友知道，举手告诉
老师……总结：哦，原来蜻蜓的眼睛是复眼，是由成千上百
只眼睛组成的，能看到四面八方的东西，所以很大。是不是
很神奇啊。

2.现在小蜻蜓的眼睛画好了，接下来画蜻蜓的翅膀，它的翅
膀有两对，薄薄的，透明的.，翅膀的两端有红色的翅痣，在



飞行时，能够防止震动，保持平衡。

3.翅膀画好了，下面画它的身体腹部，是不是像个长长的u字
啊。然后是画它的尾巴，长长的。

(2)画出小蜻蜓向不同方向飞的形态

1.小蜻蜓的样子不变，只要改变它的方向就可以了，启发幼
儿画出各种飞行方向和动态的小蜻蜓，要求把蜻蜓的眼睛画
的大大的，身体细细的。

2.在画面上添加景物，大树什么的都可以

3.鼓励幼儿画出景物，并大胆涂色，注意构图合理

三、引导评价：

将幼儿作品贴在作业栏中，互相欣赏，说说那些蜻蜓画的漂
亮，那些画的内容丰富。

教学反思：

本次活动属于学前艺术领域，《幼儿园教育新纲要》指
出：“(幼儿教育)要尽量创造条件让幼儿实际参加探究操作
活动，使他们感受探究的过程和方法，体验发现的乐趣。”
因此，作为教师的我要成为引发者、支持者和引导者，使幼
儿获得乐学、会学。整个活动以游戏化、情节化的形式展开。
活动中，我创设了良好的游戏情节，提供了丰富的、开放性
的教、学具，充分调动了孩子学习的主动性，使孩子始终在
积极的状态中自主地学习。活动改变了以往传统的教学模式，
更加注重对幼儿能力、习惯及情感等非智力因素的培养。

《小蜻蜓》
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捉蜻蜓教案设计意图篇四

1.了解蜻蜓的身体结构特征。

2.能大胆画出各种动态的小蜻蜓，并添加相关景物，丰富画
面内容。

3.在绘图的过程中感受到蜻蜓的对称美。

【活动准备】

示范用纸、水彩笔

【活动建议】

1.猜谜语，引起幼儿兴趣。

（1）谜语：小小飞机大眼睛，两只翅膀轻又轻，飞东飞西忙
不忙，消灭害虫有本领。



提问：小朋友知道小蜻蜓长什么样吗？它喜欢在什么地方飞
来飞去，做什么?

（2）小结：小蜻蜓的身体细长，有两对透明的大翅膀。我们
经常看到蜻蜓飞得很低用尾巴点水，这是她在产卵。它喜欢
捕食苍蝇，蚊子，飞蛾等。是大自然中有害昆虫的天敌，我
们要看护小蜻蜓，不能伤害它。

2.教师讲解作画步骤。

（1）在纸的中间画两个大大的眼睛，眼睛是对称的，有个蜻
蜓的眼睛为什么那么大呢？

总结：蜻蜓的眼睛是复眼，是由成千上百只眼睛组成的，能
看到四面八方的东西，所以很大。

（2）蜻蜓的翅膀有两对，薄薄的，透明的，翅膀的两端有红
色的翅痣，在飞行时，能够防止震动，保持平衡。

（3）蜻蜓的身体腹部像长长的u字，它的尾巴长长的。3.画
出小蜻蜓向不同方向飞的形态。

（1）小蜻蜓的样子不变，只要改变它的方向，启发幼儿画出
各种飞行方向和动态的小蜻蜓，要求把蜻蜓的眼睛画的大大
的，身体细细的。

（2）在画面上添加景物。

（3）鼓励幼儿画出景物，并大胆涂色，注意构图合理。

4.作品评价

将幼儿作品贴在作业栏中，互相欣赏，说说哪些蜻蜓画的漂
亮，哪些画的内容丰富。



捉蜻蜓教案设计意图篇五

周末，早上起来天气晴朗，阳光灿烂。妈妈带小明到郊外玩。

郊外，绿绿的小草，高高的大树，白白的云朵。小明和妈妈
玩的很开心。忽然小明看到一只蜻蜓，他拿来一只网，三下
两下就捉住了那只蜻蜓。这时妈妈看到了，走过来告诉小明：
“孩子，蜻蜓是益虫。不要捉它。”小明听了妈妈的话，马
上把它放了。妈妈笑了！

同学们我们也要像小明一样，不要伤害益虫，要爱护益虫！

捉蜻蜓教案设计意图篇六

我是一只小蜻蜓，每天都快快乐乐的。大家可能都知道我吃
的食物是蚊子之类的，听妈妈说人类的教科书上就写着我们
也是个益虫啊！你听过著名的歌曲《红蜻蜓》吗？“晚霞中
的红蜻蜓，你在哪里哟。”多么优美啊。

我用我的爱心每天帮助人类捉蚊子，可是好心没好报：一些
顽皮的孩子总喜欢抓我们，或许是我们长得有一天就把我的
妈妈抓住了，幸好这个孩子是好心的，玩完之后又把妈妈给
放了。如果遇到不好的还会把我们解剖的。有一次我被一个
小女孩抓走了，既然他们对我不敬我则对他们不恭，我咬了
那个小女孩一口，那个小女孩哇哇大哭便把我放了，我也真
的不是非要攻击你们人类，只是迫不得已。这些孩子真是
的“狗咬吕洞宾，不识好人心。”

还有许多顽皮的孩子，喜欢研究和探索，经常给我们喂不完
的食物，来探索。还经常用来实验我们是否会吃自己的卵。
我们总是被人类抓起来进行各种各样残酷的玩耍形式。

哦，早上起来，我的末日来了，突然我被抓住了，我感受到
我成了目标。完蛋了，是上次的那个女孩，她的手上还有我



的小牙印呢。我让她变坏了。我的尾巴被分成了三段，我飞
不了了，我的翅膀碎了。

我在遗书上呼吁：蜻蜓是人类的好朋友哦！人类要的是保护
动物，鸟儿都灭绝了1000多种了。保护环境、保护大自然太
重要。

捉蜻蜓教案设计意图篇七

一，教学目标：

1．指导学生柔和、抒情地学会唱《小蜻蜓》

2．让学生用语言描述小蜻蜓飞来飞去捕蚊子，忙碌的情景，
从而让学生懂得爱护、保护益虫的道理。

二．教学过程（）

1．播放录音《小蜻蜓》，播放后，教师引导学生说说小蜻蜓
捕蚊子的情景，从小建立爱护，保护益虫的意识。

3．生学会唱，小蜻蜓》，请会唱的同学演唱，并教全班同学
唱，用各种形式进行演唱，激起学生的唱歌的欲望。

三．表演动作

学生边唱边表演小蜻蜓在捕蚊的动作

捉蜻蜓教案设计意图篇八

活动目标：

1、感受3/8拍子乐曲旋律舒缓的情绪。



2学、会用乐器为歌曲打节奏。

3、能较为准确地把握歌曲节奏特点。

活动准备：

（一）幼儿准备：

1、知道小蜻蜓是益虫。

2、在日常生活中已听熟了歌曲的旋律。

（二）教师准备：

1、图片《小蜻蜓》。

2、幼儿乐器；铃鼓、碰铃、沙锤节奏图谱卡片，音乐《小蜻
蜓》。

活动过程：

一、猜谜语。

1、导入活动：

小飞机，大眼睛，两只翅膀大又明。飞东飞西忙不停，消灭
害虫有本领。

2、交流蜻蜓的生活习性，知道它是益虫。

二、教师播放歌曲给幼儿欣赏，让幼儿感受到歌曲抒情、流
畅的特点。

三、教师带领幼儿一起练习打击三拍子的节奏。、



四、幼儿学唱歌曲。

五、幼儿练习边唱歌曲边用乐器伴奏。

活动延伸：

1、在表演区投放蜻蜓和位子的头饰，幼儿可以尝试演奏、表
演游戏。

2、幼儿翻开幼儿用书《虫虫乐园》第14页。欣赏画面，自编
故事。

捉蜻蜓教案设计意图篇九

在这个暑假我看了一本很有趣的书叫《蜻和蜓》。

《蜻和蜓》勇敢善良的美晶妈妈终日奔波于保卫环境的第一
线，她生下小蜻和小蜓不久后，便离奇死亡。小蜻和小蜓在
芦苇丛中无忧无虑的童年也戛然而止，他们必须承接妈妈肩
上的责任和使命，然而，一切并没想象中那么容易......

小蜻和小蜓为了金窝小区的环境，让我明白了一句“爱护环
境，人人有责”。

有一天，天气很炎热，我和我的同学一起玩游戏，天气太炎
热我就买了一瓶可乐，过了一会儿就喝完了，我没想太多就
随手一扔有一个小弟弟看到后就一直叫哥哥不能乱丢垃圾，
就放到了垃圾桶里。

这个道理我明白了不能乱丢垃圾，就样祖**亲就更美丽。


